

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:	Felelős szerkesztő:	Laptulajdonos és kiadó:	Kéziratokat nem adunk vissza.
Egész évre . . . . . 8 K	<b>OSZESZLY M. VICTOR.</b>	<b>BALKÁNYI ERNŐ.</b>	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernö könyvkereskedésében Alsólendván.
Fél évre . . . . . 4 „	<b>MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.</b>		
Negyed évre . . . . . 2 „	A nyitlér sora egy korona.		
Egyes szám ára 20 fillér.			

## Megjegyzések a Fekete-éri nyári fürdő ügyéhez.

Alsólendva, 1912. augusztus 3.

Augusztus hó 6-án, vagyis két nap mulva, a szombathelyi kulturmérnökség küldöttének jelenlétében tartják meg a Fekete-érrre tervezett nyári fürdő helyszíni tárgyalását. A helyszíni tárgyalás lesz — azt hisszük — az utolsó hivatalos aktus, amelynek megtörténte után az építést — ha csak valami rendkívüli akadály közbe nem jön — akár másnap mindjárt is megkezdhetik.

A helyszíni tárgyalással tehát ismét egy lépéssel közelebb jutunk az építés megkezdéséhez, s mi, akik ott voltunk a fürdő eszmijének ugyszólván a születésénél, a helyszíni tárgyalás és az építés megkezdésének örvendetes közelségét arra használjuk fel, hogy most, a tizenkettedik órában a tervekhez egy-két megjegyzést fűzzünk.

Módunkban állt ugyanis részletesen át nézni — és nemcsak átnézni, hanem áttanulmányozni is — leendő fürdők tervrajzát és műszaki leírását a legfontosabb részét a legjelentékesebb pontig, de abban két dolgot a legbehatóbb vizsgálódás dacára sem tudtunk felfedezni. E két dolgot leghegyesebben a következő két kérdésben tudjuk összefoglalni:

— Lesz-e több fürdőkabin annál a tizenhétnél, amennyit a tervrajz feltüntet? És:

— A medence megtervezésénél számítottak-e arra a deszkafalra, amely a nők uszodáját a férfiakétól elválasztja?!

Mert ugy áll kérem a dolog, hogy a városházán fekvő és közszemlére is kített tervrajz csak tizenhét darab egyforma nagyságu kabint tüntet fel a medencének a Székér-féle telek felőli 32 méteres oldalán, míg a másik két oldalt teljesen szabadon hagyja. Mint a lapunkban három héttel ezelőtt közölt tervrajzból is láthatták olvasóink, a 32 méter hosszú és 12 m. széles téglalaku medence az állami utól mintegy 50 méternyire, a Fekete-ér folyásának jobb oldalán épül. Az egyik oldalon a medencét a Fekete-ér medre fogja csucsivben határolni, míg a medencének az állami ut felőli és a szomszédos oldala a tervrajzon üresen áll és csak a Székér-féle kert felé néző oldal van a tervrajzon 17 kabinnal beépítve. Ez ellen a beállítás ellen kétféle kifogásunk is lehet. Első az, hogy 17 egyforma nagyságu kabint nem lehet építeni, mert közös kabinoknak is kell lenni a gyermekek és olyan egyének részére, akik — miután a Fekete-ér más pontján nem szabad fürdőniök — rá vannak ugyan utalva az uszoda használatára, de csak nehezen, vagy egyáltalán nem tudják megfizetni a külön kabin használati díját; a második pedig az, hogy 17 kabin az egész város lakosságának nevétségesen kevés, miéért is feltétlenül szükséges, hogy a medencének ne csak az egyik,

hanem mind a három szabadon álló oldalát kabinokkal építtesse be a részvénytársaság.

Ez volna az egyik megjegyzésünk a Fekete-éri fürdő ügyéhez. A másik pedig a következő: A tervrajz és műszaki leírás nem fejezik ki azt, hogy a medence vajjon a nők és férfiak részére kétfelé lesz-e választva, avagy pedig ugy szándékozzák ezt a kérdést megoldani, hogy előre megállapítják a nők és férfiak fürdési idejét? A megoldásnak e két módja közül természetesen az első a praktikusabb és ajánlatosabb a megvalósításra. Igaz ugyan, hogy a medence kettévágása esetén nem fog valami túlságosan nagy terület egyik-egyik nemnek rendelkezésre állani, de ha a megoldásnak a másik módját választanák, visszásbabnál visszásbab állapotokat teremtenének ezzel. Mert az abszurdum, hogy megszállhassuk azt: a napnak mely órájában fürdjenek a nők és mely órában a férfiak. Nem lehet ugyanis kívánni, hogy az a hivatalnok-vagy kereskedő-ember, aki d. u. 5 óráig el van foglalva, egyáltalán ne fürödhessek azért, mert 5 óra után már csak nők fürödhetnek, vagy ha megfordítva csinálják a dolgot: mikor menjen fürödni az a hivatalnoknő, gyári- vagy varróleány, aki estí 6—7 óráig el van foglalva, ha 5 óra után csak férfiak fürödhetnek?!

Sem a tervrajz, sem pedig a műszaki leírás nem domborítja ki mindezt, pedig a közönségre nézve ezek nem a legutolsó kérdések ebben az ügyben. A holnaputáni helyszíni tárgyalásnak módjában lesz ezeket a kérdéseket tisztázni, reméljük tehát, hogy ezzel az alkalommal élni is fognak a tervezők.

## Az alsólendvai járás kettéválasztása.

Irta: ZRINYI KÁROLY, belatinci plebános.

Az alsólendvai járás 78 községben körülbelül 50.000 lakossal bír. Székhelye az egyenlőtlen száru háromszöget képező óriási területnek keleti csucsában fekszik. Nem egészségsége állapot ez: Alsólendva nem képez természetes központot. Anomália az uraim, hogy pl. Ramocsa (134 lélekkel bíró község) 29 km., Magyarföldre (159 lakossal) 30 kilométernyi ut hátrahagyása után érheti csak el központját. Nagy, népes körjegyzőségek, mint pl. a belatinci, murabaráti, bagonyai 20, 23, 25 klm.-nyire fekszenek a járás székhelyétől. Hát még, ha hozzávesszük és meggondoljuk, hogy a körjegyzőség székhelyétől, pl. a 25 klm.-nyire fekvő murabarátiétől még jobban délnyugatra, tehát a székhelytől még távolabb fekvő Murahely község 700-on felüli lakosságának milyen messze van Alsólendva! Uraim innen, ilyen nagy távolságról Alsólendvára bekutyagolva a polgártárs nem fog ottan — mint némely ember vélekedik — szemléldöve művelődni, nyelvészkedni stb., hanem végezve dolgát, sietni fog haza, hogy legálább még aznap otthon lehessen.

Belatince székhellyel egy ideális központu járás létesülne Zalamegye délnyugati részében, a Mura határszéli földe mentén, amely vidék nemcsak a megye, de az ország legsűrűbben lakott vidéke, körülbelül 22.000 földművelés-, ipar- és kereskedelemmel foglalkozó, a teljes megmagyarosodás

dás útján szépen haladó vendajku lakóssággal, mely 4 plebániára, 6 körjegyzőségre és 27 községre oszlik.

Nem érdemel-e ez a jó magyar érzelmű, a teljes megmagyarosodás felé oly szépen haladó vend polgárság, hogy köztük éljen, vele köztvélenül foglalkozzék a megye s a magyar körvénynek megszélyesítője: egy főszolgabíró. Az emberiesen — s nem anyagiasan — gondolkodó, a közigazgatáshoz értő és a szegény polgártárs közegészségügyét szíven hordó humanus emberrekhez fordulok és kérdem: nem égető szükség-e, hogy Zalamegye délnyugati részében, az ország határszélén, a tulnépes, magyar érzelmű, vend anyanyelvű 22.000-et kitevő szegény honfiak között valami vonzó, tekintélyt adó központ legyen? Milyen más volna minden, ha a járás feje, édes hazánk, szeretett megyénk megszélyesítője állandóan köztünk tartózkodnék, ki atyai-lag gondoskodnék rólunk, védéné meghurcolt, kétségbevont hazafiságunkat, közvetlen közelből látva szívességleteinket, illetékes helyen értünk szót emelne, érünk és mellettünk küzdene, mert e nép mindenütt csak félreismerve, lebecsülve, lenézve s így önérzetében vérig sértve, mindenütt mellöz-telve ellankad.

Ez a nép, amely oly jó magyar érzelmű, dolgos, élelmes és szorgalmas, nem érdemelne a megye részéről pártfogást, könnyítést, s nem érdemelne az ország részéről egy kis áldozatot, egy kis jóakaratot?!

Nem érdemel-e ez, a vármegye délnyugati részén oly sűrűen lakott vendégs a megye vezető férfiai részéről egy kis támogatást, védelmet? Nem érdemli-e meg az itteni vezető elem, hogy az oly sokszor és oly különféle uton-módon illetéktele-nül meggyanusított, meghurcolt, félremagyarazott küzdelmében egy olyan tekintélyes központ által támogatassék, minő egy járás feje; de aki nem lakik tőlünk 23 kilométernyi távolban, hanem itt volna köztünk, közvetlenül látná működésünket, tapasztalná hazafias gondolkozásunkat; s akkor talán nem volna olyan vakmerő holmi jött-ment alak, ki — mint a minapában is sajnosan megtörtént — az egész vármegye színe előtt lepocskondiáz, legyaláz, vérig sért egy sereg hazafiasan gondolkodó és működő embert, és nem akad senki, aki elégtételt szolgáltatna nekik, avagy megvédéné őket legalább azzal a nyomós kijelentéssel: „Én, ki közöttük élek, tiltakozom e rágalom ellen!” És ezt szétbelen-hosszabbán, ismételten és ismételten minden fórum hallván, talán egyszer mégis elhinné a világ, hogy itt nem „pánszláv”, sőt ép ellenkezőleg, nagyon jóra való, a magyar hazához híven ragaszkodó, a teljes megmagyarosodás útján kitartóan, teljes erővel előre haladó vend ajku nép lakik.

Kérdzhetnők, hogy eddig mit áldozott a vármegye, mit áldozott az ország Belatine vidékére? Mennyit áldozott a magyar kultúra fejlesztésére? Valóban elmondhatjuk, hogy mostohafiai vagyunk ugy a vármegyének, mint az országnak! Mi csak arra valók vagyunk, hogy rajtuk üsse-nek egyet-egyet néhanapján.

A jul. 22-iki alsólendvai értekezleten, melyen a belatinci érdekeltség egyhangulag kimondotta Belatine székhellyel egy új járásnak szükségességét — amihez számosan hozzájárultak szavazataikkal azok közül, akik önzetlenül gondolkodnak és akik nem önmagukat, de első sorban a köz-szükségletet, a közjót tekintik és tartják szemek előtt — földerengt Belatine vidékének egy szebb hajnala, mert remélhetők, hogy Belatine újból lesz — amint egykor volt 1867. éjő — járási székhely.

Méltányosságot és kis jóakaratot kérünk mindazon tényezők részéről, akiknek döntő szavazatától függ közel 25.000 polgártársunknak jogos kívánsága és forró óhaja!







719/1912. végrh. szám.

## Arverési hirdetmény.

Gerencsér Józsefné Dömeföldi lakos végrehajtható javára az alsólendvai kir. járásbíróóság 1912. évi Sp. III. 172/10 számú kielégítési végrehajtást és az alsólendvai kir. járásbíróóság 1912. V. 405/1 számú kiküldetést rendelő végzése alapján 20 kor. 50 fill. követelés és járulékaik kielégítésére Dömeföld községben az alperes házában

1912. évi augusztus 5-én d. e. 10 órakor

egy ló, egy szekér, egy szelrosta, egy szecskavágó és egyéb ingóságok 780 korona becsértékben bírói árverés útján fognak eladatni a következő általános árverési feltételek mellett:

Ha a tárgy becsértéke meg nem ígértetnék, az a kiküldetési áron alul is a legtöbbet ígérő által megvetnek jelentetik ki még akkor is, ha más árverelő által ígértet nem tétetett. Minden tárgy vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő birtokába adatik. Ha a legtöbbet ígérő a vételárt azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban árvereltetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netaláni többletkez igénye nincs, ellenben a netaláni kisebb összeget pótolni köteles s az árverés további folyamán részt nem vehet.

Alsólendván, 1912. július 24.

Rosenberg Mór, kir. bir. kiküldött.

767/1912. vh. sz.

## Arverési hirdetmény.

Lesancz M. és fia cég 363 korona 62 fillér, Lesancz M. és fia cég 379 K 71 f, Löbl Mór és fia 571 K 50 f, Polgár Dávid és tsa 31 K 40 f, Balassa Ferenc 86 K 75 f, Polnisch Árpád 465 K 35 f, Bród és Weber cég 180 kor. és Király serfözde r. t. 1799 korona végrehajthatók javára az alsólendvai kir. járásbíróóság 1912. V. 388/2. számú kiküldetést rendelő végzése alapján Lenti községben

f. évi augusztus 7-én délután 4 órakor

lovak, kocsi, sertések, hordók, borok és egyéb ingóságok 2649 kor. 50 fillér becsértékben bírói árverés útján fognak eladatni a következő általános árverési feltételek mellett:

Ha a tárgy becsértéke meg nem ígértetnék, az a kiküldetési áron alul is a legtöbbet ígérő által megvetnek jelentetik ki még akkor is, ha más árverelő által ígértet nem tétetett. Minden tárgy vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő birtokába adatik. — Ha a legtöbbet ígérő a vételárt azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban árvereltetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netáni többletkez igénye nincs, ellenben a netáni kisebb összeget pótolni köteles és az árverés további folyamán részt nem vehet.

Kelt Alsólendván, 1912. július 25.

Rosenberg Mór, kir. bir. kiküldött.

## KÓSA MÓRIC

szakvizsgázott cipésmester NEMESNÉP.

### Értesítés.

12 5

Van szerencsém a n. érd. közönség becses tudomására hozni, hogy a f. év elején Budapesten rendezett szakipartanfolyam **ANATOMIA, cipészipari technológia** és **szakrajzolásból** jó eredménnyel vizsgát tettem. Vállalkozom tehát hibás és mindenféle korcslábakra való megfelelő lábbelik készítésére.

Egyben pedig felhívom t. szakiparos társaim figyelmét arra, hogy e szakmába vágó munkák készítésére őket jutányosan kiképezem.

Becsés pártfogásért eszedze maradtam

hazafias üdvözléssel **KÓSA MÓRIC.**

## 6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és maganosoktól igazolja, hogy a

**KAISER-féle Mell-Karamella**  
három fenyővel

**Köhöges**

rekedség, hurut, elnyálkásodás és görcsös köhögés

ellen legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért

kapható Alsólendván **Fuss F. Nandor** gyógyszerárában. 50-30

## Vidéki polg. iskolai leányt

teljes ellátásra tisztességes uri család elfogad. Cim lapunk kiadóhivatalában.

FAJTISZTA, ARANYSÁRGA

## orpington tyukok és termékei

tenyésztési célra nálam kaphatók pénzért és közönségesekért cserébe. Eladok továbbá tenyésztési célra **fajtiszta PRÉM- és HUSNYULAKAT.** 10-5

**Dr. Tersánczky Gyula, Alsólendva**

Vasuti-utca, dr. Nábráczky-féle ház.

## Rendkívüli kedvezmény lapunk t. olvasóinak!

A magyar asszonyok régi, népszerű és kedves közlönye, a „**HÁZTARTÁS**” kiadóhivatalával nagy áldozatok árán sikerült olyan egyezsége lépnünk, hogy lapunk olvasói félévi 6 kor. előfizetési ár helyett **5K-ért**, egész évi 12 kor. előfizetési ár helyett **10 K-ért** szállítja a „Háztartás” kiadóhivatala a lapot. — A

## „HÁZTARTÁS”

mindent felölel, ami a gazdaasszonyt érdekli; Divat, Kézimunka, Hasznos tudnivalók, Szépség, Kertészet, Egészség, Falusi major, Rejtvény, Humor stb. megfigyelésre méltó tanácsokkal szolgál, „Könyha” rovata pedig rendkívül sok ételreceptet tartalmaz. A Kürthy Emilné szerkesztésében megjelenő kiváló gonddal szerkesztett folyóirat havonta háromszor jelenik meg. — Az előfizetési pénzek a „HÁZTARTÁS” kiadóhivatalának Budapest, VI., Eötvös-utca 36. sz. a. küldendők, de a postautalvány szelvényén hivatkozni kell e hirdetésben foglalt kedvezményre.

Ingyen mutatószámokkal bárkinek szívesen szolgál a „HÁZTARTÁS” kiadóhivatala.

Alsólendván, a Városház-utcában egy 2 szobából és mellék-helyiségekből álló földszinti lakás szept. 1-ére

== KIADÓ. ==

Bővebbet Bader Hermán cipész-nél Alsólendván.

## Főtéren, dr. Király-féle ház

emeletén egy 3-4 szobából és mellék-helyiségekből álló utcai lakás augusztus hó 1-ére kiadó.

Ugyanott egy üzleti rollós ajtó és egy rollós kirkat jutányosan eladó.

— Befőzéshez ajánlok elsőrendű minőségű pergament-papírt és zsinetet a legolcsóbb árban. Balkányi Ernő papírkereskedése, Alsólendva és Muraszombat.

## Szenzációs találmány!

Az emberi kéz mint sérvkötő!

Kérjen ingyen prospektust.

Zárt borítékban portómentesen küldi

**POLLITZER SÉRV-AMBULATORIUMA**

speciális orvosi rendelő-intézet Bpest, VII., Rákóczi-ut 10. szám (Félemelet.)

## Művészi fényképezés bámulatos olcsó áron!

Van szerencsém a n. érd. közönség szíves figyelmébe ajánlani **Csáktornyán, a Festetich-utca 9. sz. a.** (a laktanyával szemben) levő, kitünően felszerelt s a legjobb hírnévnek örvendő **fényképezési műtermemet**, hol teljesen művészi fényképek, nagyítások és a fényképezési szakmába vágó mindennemű munkák rövid időn belül, **bámulatos olcsó áron** teljes megalégedésre készülnek.

Áraim: 3 darab vizit kép fényes 3 korona, matt 4 korona; 6 drb vizit fényes 5 korona, matt 6 korona; 6 darab kabinet kép fényes 12 korona, matt 14 korona.

**Az alsólendvai t. közönségnek nagy kedvezményt nyujtok**, amennyiben a felvétel eszközölhetése végett Csáktornyára árutazó t. alsólendvai vendégeim vasuti költségeit megteritem, vagy azt a képek árából — áremelés nélkül — leszámítom.

**Felvétel egész napon át,**

Minél számosabb pártfogást kér teljes tisztelettel

**borus időben is eszközöltem.**

**HERCZIGONJA ALAJOS, fényképész.**

— Felvételeim közül több kép itt helyben, a „Korona” vendéglő ablakában megtekinthető. —

